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Цель классного часа: содействие в духовно-нравственном развитии и воспитании учащихся, в формировании российской гражданской идентичности, патриотизма, уважения к Отчеству, уважению к государственным Праздникам России.

Задачи классного часа:

- формирование у школьников российской гражданской идентичности личности посредством изучения материалов Великой Отечественной войны 1941-1945 г., осознание себя как гражданина российского общества, уважающего историю своей Родины и несущего ответственность за её судьбу в современном мире;
- развитие у школьников чувство гордости за Россию как многонациональную, поликультурную, поликонфессиональную страну, её многонациональный народ, являющийся единственным источником власти в стране, как уникальное пространство, на территории которого веками складывались отношения добрососедства, конструктивного взаимодействия, согласия и взаимопонимания представителей различных народов;- формирование активной жизненной позиции школьников, создание педагогических условий для их гражданского  самоопределения, стремления к самореализации в России;
- формирование понимания сущности таких ценностей как: ценность человеческой жизни, свободы, равноправия и достоинства людей, здоровья. Воспитание необходимости принятия обучающимися опыта гуманных отношений с окружающими, негативного отношения к жестокости, насилию, нарушению прав личности; 

- мотивирование обучающихся к осознанному поведению на основе понимания и принятия ими морально-правовых регуляторов жизни общества и государства.

Форма классного часа: информационный час.
Оборудование: выставка, посвященная Великой Отечественной Войне, компьютер, проигрыватель MP-3, фильмы о войне, фрагменты кинохроник, плакаты и фотографии героев.
Учитель. В мае 2015 г. мировое сообщество будет отмечать славную дату – 70-летие Победы в Великой Отечественной войне. Великая Победа является ярким примером единства наций и народов перед лицом общего врага. Попытки гитлеровской Германии расколоть Европу и многонациональный советский народ окончились провалом. Это еще раз доказывает, что различия в религиях, культурных особенностях, языках и даже в общественном устройстве не являются непреодолимыми препятствиями, когда речь идёт об угрозе человеческой жизни и нормальному развитию человечества. 
Сегодня во всех городах России проводится Всероссийский урок, посвящённый 70-летию Победы в Великой Отечественной войне с участием Министра образования и науки РФ Д.В.Ливанова. Планируются прямые включения из городов-героев Москвы, Ленинграда (Санкт-Петербурга), Волгограда, Севастополя, города воинской славы Курска. Урок даёт старт мероприятиям, посвященным 70-летию Победы.
1 ведущий. Мы родились и выросли в мирное время. Мы никогда не слышали воя сирен, извещающих о военной тревоге, не видели разрушенных фашистскими бомбами домов, не знаем, что такое нетопленое жилище и скудный военный паек. Нам трудно поверить, что человеческую жизнь оборвать так же просто, как утренний сон. Об окопах и траншеях мы можем судить только по кинофильмам да рассказам фронтовиков. Для нас война – история.
2 ведущий. 22 июня 1941 года - одна из самых скорбных дат в истории Отечества. Начался отсчет военного лихолетья, в котором слились воедино трагическое и героическое. В период войны народ ощутил себя гражданином в подлинном смысле этого слова, он почувствовал, что судьба Отечества в его собственных руках. Год 1941. Июнь. Страна жила мирной жизнью, надеясь, что пожар войны, который  уже разгорелся в Европе, не затронет нас. 

3 ведущий. Грохот предательского обстрела Бреста донесся до каждого города и деревни нашей страны. Запричитала, застонала вся земля наша. Заголосила раненая Родина. И встали, поднялись на защиту ее сыновья и дочери. Разные у них были имена и разные национальности. Но все они стали братьями и сестрами по крови, потому что проливали ее на одном великом поле битвы. Проливали ее за спасение одной общей своей Родины! Глубоко возмущенные вероломным нападением и жестокостью захватчиков, люди шли и шли на площади городов. Добровольцы осаждали помещения военкоматов. 
Фильм «Краткая история войны» Звучит песня «Вставай, страна огромная!» А. Александрова «Священная война».
Фильм «Основные этапы  войны». Фрагмент военной хроники (видео)
Рубрика «Герои войны»

Рассказ учащихся о ветеранах войны.

Строчкова Алёна. Мой прадедушка Иванов Николай Тимофеевич

Мой прадедушка Иванов Николай Тимофеевич родился 19 декабря 1915года в нашем хуторе в семье простых крестьян Иванова Тимофея и Евдокии. Его отец Иванов Тимофей погиб в гражданскую войну, и Евдокия осталась одна с четырьмя сыновьями. Дедушка, окончив пять классов, бросил учебу и стал помогать своей матери растить братьев: Евстея, Василия и Ивана. Впоследствии он получил специальность плотника. По прошествии нескольких лет он стал работать председателем Темергоевского сельского совета.

 Но вот началась война,  и он как многие мальчишки был призван в ряды советской армии в сентябре 1941 года. Так Евдокия проводила своих четверых сыновей на войну. Свою службу дедушка проходил в специальном отряде имени Чапаева. Он был настоящим партизаном.

 К сожалению, мой прадедушка умер в 1984 году, за долго до моего рождения. И о его жизни и боевом пути я  знаю только со слов моей прабабушки - его  жены Ивановой Матрены Пантелеевны. Но бабушка не любила говорить о войне, так как это навсегда осталось для нее кровоточащей раной на  сердце.  Прадедушкин боевой путь был очень труден и опасен.  При обстреле, около города Батайска, им приходилось глубокой осенью нырять в болото с головой, чтобы пули их не доставали. На территории Украины были жестокие сражения в лесах под Житомиром, но он прошел и это и многое другое. Однажды,между боями состоялся концерт. В нем принимал участие солдаты из разных отрядов. Народу было много, к сцене было не подойти. И вдруг заиграла гармонь, и родной голос пронзил воздух. Дед подбежал к сцене - там пел его родной брат Иван. Это было настоящее чудо. Они обнялись прямо на сцене. Все были рады. Иван был после ранения, его форма была потрепана. Вместе они провели около часа, дедушка отдал ему свою шинель. И они расстались. Тогда из них еще никто не знал, что они расстаются навсегда.  Это была их последняя встреча. 

  В сентябре 1944 года дедушка вернулся домой. Он был единственным из четырех сыновей кого дождалась мать. В мае 1946 года прадедушка  женился на моей прабабушке. У них родилось трое сыновей, один из которых мой  дедушка. После окончания войны прадедушка продолжал трудиться на благо нашей малой родины. Много лет он трудился участковым в нашей станице, председателем Темергоевского сельского совета. 

Рассматривая семейный фотоальбом, я увидела, что для моего прадедушки означал праздник День Победы. На всех фотографиях  он в кругу таких же участников тех исторических событий. В его глазах читается радость: «Радость победы, мирного и спокойного времени». Похоронен мой прадедушка на кладбище хутора Причтового. В 2010 году умерла его жена, моя прабабушка-Матрена Пантилеевна.  Она всегда 9 мая после праздничного парада приходила к нему на кладбище. Приносила цветы. После того, как ее не стало, эту традицию  переняли мы: ее дети, внуки и правнуки. И вот и на этот праздник Победы, мы снова взяв цветы и фронтовые сто грамм, пойдем на кладбище, и постояв у его могилы мы скажем тихое спасибо. Спасибо за возможность жить, учиться, радоваться, любить!!!
Учитель. Много воды унесла река времени с тех пор. Заросли шрамы окопов, исчезли пепелища сожженных городов, выросли новые поколения. Но в памяти человеческой 22 июня 1941 года осталось не просто как роковая дата, но и как рубеж, начало отсчета долгих 1418 дней и ночей Великой Отечественной войны нашего народа. Они встретили войну в разном возрасте. Кто-то совсем крохой, кто-то подростком. Война застала их в столичных городах и маленьких деревеньках, дома и в гостях у бабушки, в пионерском лагере, на переднем крае и в глубоком тылу.

Но время неумолимо бежит вперед, и всё меньше и меньше ветеранов Великой Отечественной войны остаётся среди нас, и мы должны им бережно относиться ним, не забывать им и помогать во всем.
Орищенко Виктория. Рассказ о ныне живущем ветеране войны Паршине Павле Петровиче, который проживает в станице Алексее- Тенгинской
Паршин Павел Петрович получил повестку в октябре 1944 г.  , 1927 г.р. В 17 лет он шагнул в войну. Сначала был сборный пункт в Тихорецкой, погрузка в вагоны воинского эшелона. Через месяц долгого пути, бесконечных остановок у разъездов, а то и посреди степи, воинский эшелон прибыл на Украину, где под Львовом, в местечке Зеленые воды молодой паренек принял присягу  и был зачислен пулеметчиком в 105 Стрелковый полк 43 Запасной Стрелковой Дивизии НКВД.

    Многое пришлось испытать, никогда не державшему в руках винтовки, бойцу. Леса Западной Украины одинаково укрывали и скопления фашистов, и банды бендеровцев, при одном упоминании о которых, по словам прадедушки, в жилах стыла кровь. Скуп на рассказы о войне прадедушка, и не оттого, что нечего рассказать, а оттого, что больно щемит сердце, воскрешая картины далекого прошлого. 

     Недалеко от местечка Родятычи однажды разведка обнаружила большое скопление бендеровцев. В помощь 105 полку были переброшены силы из соседних дивизий, враг был взят в плотное кольцо. Но головорезам, руки у которых были обагрены кровью, терять было нечего, тем более они знали, что перед ними заслон из парнишек последнего военного призыва. Они решили прорваться, но ничего у них не получилось. В том бою прадедушка был ранен, а позднее награжден первой медалью.

       Известие о Победе  застало прадедушку в г. Жошев в Польше. Закончилась война, но для прадедушки она продолжалась еще целых четыре месяца. Их дивизия продолжала зачистку территорий и лишь в августе 1945 г. 105-й запасной полк был расформирован, и бывший пулеметчик Паршин Павел Петрович был направлен в Военно-Морской флот для дальнейшего прохождения службы.
Учитель. Рассказ о тружениках тыла станицы Алексее- Тенгинской

Война - это были трудные, тяжелые годы изнурительного труда, ожидания. Тяжбы  физические и моральные легли на плечи женщин, подростков, стариков. В нашей станице есть люди, которые подростками во время Великой Отечественной войны трудились в тылу. Я познакомилась со списком тружеников тыла – жителей нашего Алекссее-Тенгинского сельского поселения. В живых сейчас осталось 25 человек, к сожалению, с каждым годом их становиться все меньше. В разном возрасте они встретили и пережили войну. Самым младшим труженикам тыла было около 10 лет. 
Среди них  Слабодина Вера Стефановна   - 1928 год рождения,  Блинцева Мария Васильевна – 1930 год рождения, Потапова Таисия Алиевна - 1930 год рождения, Стаценко Антонина Харитоновна – 1929 год рождения - они работали в колхозе, Дубовикова Нина Никифоровна – 1926 год рождения – она работала на военном заводе в Дагестане. 
Эти женщины имеют удостоверение тружеников тыла, которое получили за доблестный и самоотверженный  труд в годы Великой Отечественной войне.

Из источников информации я выяснила, что накануне войны руками наших людей создавалось богатство. Постепенно укреплялись колхозы, ручной труд  начал во многом заменяться механическим, появились первые трактора.  Трудностей было ещё много, но  все радовались, что все лучше и интересней становилось жить.

И вот война…Огромные трудности пришлось преодолеть в годы войны сельскому хозяйству. Все мужчины ушли на фронт. В колхозах намного уменьшилось количество рабочей силы, опытных руководящих кадров, а также резко сократилось количество лошадей, тракторов и автомашин. 

Война не обошла стороной и нашу станицу. Женщины вспоминают, что ещё до войны жили хорошо, а во время войны очень бедно, семьи были большие, есть было нечего, всё время голодали. В станице почти каждая семья держала корову, но хлеба не было, ломали молодую кукурузу, оставшуюся на огороде, зрелую кукурузу крутили на мельницу-рушалку и пекли «бабышки», собирали тайком остатки сахарной свёклы на поле и грызли её. На колхозных полях  брать что-нибудь запрещалось. Женщины помнят как они жили и сколько им пришлось пережить трудных моментов в свои детские годы.

Когда началась война Вере Стефановне было 13 лет,  Марии Васильевне -11 лет, Таисии Алиевне – 11 лет.  Нехватало рабочих рук. Они  помогали в поле убирать хлеб и подносили на поле людям воду. В конце уборочной страды на трудодни давали очень мало зерна, так как всё, что собиралось с полей, отправляли на фронт, оставляя себе самый минимум. О жизни в годы войны у женщин много воспоминаний.

Фильм «Детям о войне»

4 ведущий. 70 лет назад закончилась страшная война – Великая Отечественная война. Длилась она почти 4 года. Трудной и долгой была эта война. Много бед принесла она советскому народу. Каждая семья отдавала на фронт крепких, сильных бойцов. 
А когда все мужчины ушли воевать, пришел черед подростков, стариков и женщин. Они самоотверженно защищали Родину от захватчиков. Кто на фронте, кто в партизанских отрядах, кто в тылу. За боевые заслуги десятки тысяч детей были награждены орденами и медалями, четверо были удостоены звания Героя Советского Союза.

5 ведущий. Нелегко пришлось людям. Был и голод, и смерть, и концлагеря. Но наш народ не сломился под напором фашистов. Несмотря на все тяжести, явное преимущество в начале войны вражеских сил, мы победили захватчиков, отстояли свободу и независимость своей страны. Миллионы солдат положили свои жизни на фронтах Великой Отечественной войны, но не отступили ни на шаг, не сдали неприятелю ни клочка нашей земли. 9 мая 1945 года было объявлено о полной капитуляции немецкой армии и великой Победе наших войск. 

6 ведущий. Все дальше и дальше от нас трагические события  Великой Отечественной войны, все меньше ветеранов этой войны встречают с нами День победы, но не утихает боль, нанесенная войной и не меркнет подвиг нашего народа, отстоявшего мир от фашизма. Война охватила огромные территории. Для нас большое значение приобретают битва за Москву, Сталинградская и Курская битвы, битва за Днепр.
7 ведущий. После поражения под Москвой гитлеровское командование вынуждено было искать другие пути к победе. С этой целью была сделана ставка на военно-экономическое удушение СССР. Ставилась задача отсечь от страны богатые сырьевыми ресурсами южные районы, пробиться к Волге, перерезать эту важнейшую магистраль, снабжающую нашу промышленность и армию нефтью, хлебом, что, в конечном счете, по мнению Гитлера, должно было предрешить исход войны. Фашистское руководство рассчитывало «немедленно и возможно полно использовать оккупированные территории в интересах Германии, получить как можно больше продовольствия и нефти»

Учитель. В конце весны 1942 г. гитлеровское верховное командование сосредоточило основные усилия на южном крыле советско-германского фронта, делая ставку на захват нефтяных районов Кавказа и плодородных областей Дона, Кубани, Ставрополья.

Двадцать пятого июля противник развернул наступление на Сальском, Ставропольском и Краснодарском направлениях. В начале августа война пришла на землю Кубани. Казаки 17- го кавалерийского корпуса дали бой в районе станиц Шкуринской и Кущевской, в котором уничтожили 3 тысячи фашистских солдат и офицеров, а также много танков, орудий, минометов. Несмотря на потери, враг наступал. Вскоре он овладел Армавиром, Майкопом и предпринял яростные атаки в туапсинском направлении. В это же время были брошены крупные силы на Краснодар. Бои шли с 10 по 12 августа. 30-я Иркутская Краснознаменная дивизия не только сдерживала противника, но контрударами выбила его из города. В августовских баях гитлеровцам удалось овладеть восточным побережьем Азовского моря. 

В сентябре - декабре 1942 года продолжались упорные бои на Туапсинском направлении. Оборона Новороссийска и Туапсе сорвала планы гитлеровского командования по захвату Черноморского побережья и заставила его перейти к обороне. 

Овладеть всей территорией края фашисты не могли. Легендарными в истории сражений за Кавказ явились десант в районе рыбацкого поселка Станичка у Новороссийска и оборона захваченного плацдарма-Малой земли. 4 февраля 1943 года отряд моряков под командованием майора У.А. Куникова высадился на берег. Триста храбрецов повели бой с такой сноровкой и яростью, будто их тысячи. И вслед за ними на захваченный плацдарм перевезли десантный корпус 18-й армии. Семь месяцев враг штурмовал этот плацдарм. Краевая партийная организация возглавила широкое партизанское движение и подпольную борьбу против оккупантов. Партизаны освободили несколько станиц и хуторов, организовали налеты на фашистские гарнизоны, штабы германских войск. Бойцы отряда «Нордост» в сентябре 1942 года напали на штаб противника станицы Нижнебаканской и забросали помещение противотанковыми гранатами, уничтожили гитлеровских офицеров и штабные документы. В декабре 1942 года партизаны другого отряда проникли ночью в Нефтегорск и взорвали клуб, где гитлеровцы устроили праздничный банкет. Было убито 30 и ранено 40 фашистов.

Громили и вражеские коммуникации. Подрывники из отряда «Гроза» у станицы Бакинской пустили под откос воинский эшелон. Минеры отряда П. К. Игнатова подорвали поезд с 63 платформами, груженные танками и орудиями. Партизанские засады уничтожали автомашины с гитлеровцами и боеприпасами. В начале января 1943 года советские войска перешли в наступление на Кавказе. Они освободили Армавир, Майкоп, Кропоткин, Тихорецк. 5 февраля заняли Ейск и закрыли пути отступления немецкой армии через Ростов. Предстояли бои за Краснодар. 12 февраля первыми вырвались в город бойцы моторизованной бригады, а утром наступившего дня красный флаг водружен в центре города. Весной 1943 года в небе Кубани происходила одна из самых крупных ВОВ воздушных битв. С обеих сторон в ней приняли участие более 2-х тысяч самолетов.

21 сентября была освобождена Анапа. Среди фашистских солдат и офицеров началась паника.

27 сентября был освобожден Темрюк. 9 октября части 56-й армии вышли к берегу Керченского пролива. Так завершилась битва за Кавказ.
В год 70-летия Великой Победы мы склоняем головы перед павшими в этой борьбе, с чувством глубочайшей благодарности. Отдаем дань защитникам нашей Родины, отстоявшим свободу и независимость нашего народа.
Поклонимся великим тем годам.

 Тем самым командирам и бойцам.

 И маршалам страны и рядовым,

 Поклонимся и мертвым и живым.

 Всем тем, которых забывать нельзя,

 Поклонимся, поклонимся, друзья!

 Всем миром, всем народом, всей землей,

 Поклонимся за тот великий бой…(объявляется минута молчания).
8 ведущий. Великая Победа... Путь к ней был долог и труден. Небывалой жестокостью и болью, невосполнимыми потерями и разрушениями, скорбью по истерзанной огнем и металлом родной земле были наполнены 1418 дней и ночей Великой Отечественной войны.  Никто и ничто не в состоянии умалить величие подвига народа, всемирно-историческое значение победы над фашизмом. Весенним, солнечным днем – 9 мая 1945 года усталый, но счастливый солдат великой страны вытер с лица пороховую гарь последнего, самого трудного боя. Именно в этот день во всех уголках нашей необъятной Родины радостной вестью прозвучало долгожданное слово: «Победа!»
Учитель: 24 июня 1945 года на Красной площади в Москве состоялся парад Победы. Парад Победы принимал Маршал Советского Союза Г. К. Жуков. Командовал парадом Маршал Советского Союза К. К. Рокоссовский. Жуков и Рокоссовский проехали по Красной площади на белом и вороном конях. Марш сводных полков завершала колонна солдат, нёсших 200 опущенных знамён и штандартов разгромленных немецких войск. Эти знамёна под дробь барабанов были брошены на специальный помост у подножия Мавзолея Ленина.
Памятник Георгию Константиновичу Жукову работы скульптора В. М. Клыкова был установлен в Москве на Манежной площади 8 мая 1995 года в честь 50-летия победы в Великой Отечественной войне.
Фильм «Краткая история войны». Звучит песня «День Победы» 
Учитель: В начале 2014 года Крым отделился от Украины и вернулся в состав России. Причиной этому послужил произошедший на Украине государственный переворот. В ходе которого к власти пришли люди, называющих себя последователями бандеровцев- украинских пособников нацистов.
В ходе Великой Отечественной войны от рук нацистов погибли миллионы людей, в том числе мирных жителей, женщин, детей, стариков. 

Не дать сегодня обелить фашизм – наш долг перед теми, кто не вернулся с полей войны.
Эдуард Асадов

«День Победы. И в огнях салюта»
 День Победы. И в огнях салюта

 Будто гром: - Запомните навек,

 Что в сраженьях каждую минуту,

 Да, буквально каждую минуту

 Погибало десять человек!

 Как понять и как осмыслить это:

 Десять сильных, бодрых, молодых,

 Полных веры, радости и света

 И живых, отчаянно живых!

На восьми фронтах моей отчизны

 Уносил войны водоворот

 Каждую минуту десять жизней,

 Значит, каждый час уже шестьсот!..

И, судьбу замешивая круто,

 Чтоб любить, сражаться и мечтать,

 Чем была оплачена минута,

 Каждая-прекаждая минута, 
Смеем ли мы это забывать?! Ответы детей.
Россия многонациональная страны, что Краснодарский край, в котором мы живем, тоже многонациональный, что какой - бы мы не были национальности - мы все равны, и сберечь мир между людьми разных национальностей задача всех людей и детей в том числе. Нужно уметь дружить и уважать друг - друга.

Заключение. Рефлексия. Беседу на тему, что нового учащиеся узнали в ходе классного часа. 
Учитель. Идут годы, сменяются десятилетия, но подвигу народа в Отечественной войне – суждено навсегда остаться в истории. 

